
 محاضرات في الإقتصاد الكلي ـــــــــــــــــ موجهة لطلبة السنة الثانية ليسانس علوم تجارية

 

 1  د. عبد الحق رايس                                                   جامعة بسكرة
 

 نظرية المضاعف
 قطاعات اربعةالمضاعف لنموذج اقتصادي مكون من 
، فإن المضاعف ثلاث قطاعاتكما سب وعرفنا المضاعف الخاص بنموذج مكون من 

التغير الحاصل في الدخل نتيجة التغير في احد يشير الى  أربع قطاعاتفي نموذج مكون من 

 ،الضرائب، الإنفاق الحكومي، التحويلات، الإستثمار ،محددات الطلب الكلي ) الإستهلاك

 .Yعلى الدخل هذه المحددات  و هو اداة كمية لحساب اثر كل من (الصادرات والواردات

 ::قطاعات الشكل التالي حسب كل حالة أربعةيأخذ المضاعف في نموذج مكون من 

   oI = I ،  o= TxTx   ،oM = M الحالة الأولى: 

 معادلة الدخل التوازني في هذه الحالة هي:

 

Y*=  =                                                                     Y* =  

 

 المضاعف في هذه الحالة هو:

 : Cمضاعف الإستهلاك -

   والتذ  هو عاتا ع عا المدترا   𝜟𝒚بتالمدترا  Y ، ي غير الترلت  𝚫𝐂بتالمدترا   إذا تغير الإستتتتتت    

𝑲𝒆. 𝜟𝑪   :كالأتي 

KeC =
      Δy       

ΔC
 = 

 : I مضاعف الإستثمار -

   والتذ  هو عاتا ع عا المدترا   𝜟𝒚بتالمدترا  Y ، ي غير الترلت  𝚫𝐂بتالمدترا   الإستتتتتت  متا  إذا تغير

𝑲𝒆. 𝜟𝑰   :كالأتي 

KeI =
      Δy       

ΔI
 = 

C0 + Io + Go– bTxo + bTro  +X0 - M0 

 
( 1- b )   

 

C0 + Io + Go– bTxo + bTro  + X0 - M0 

 ( 1- b )   
 

1 

(1- b)   
 

1 

(1- b)   
 

1 
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 2  د. عبد الحق رايس                                                   جامعة بسكرة
 

 :Gمضاعف الإنفاق الحكومي  -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐆بالمدرا   الحكوميإذا تغير الإنفاق 

𝑲𝒆. 𝜟𝑮   :كالأتي 

KeG =
      Δy       

ΔG
 = 

 :RTالتحويلات   مضاعف -

لرل  𝚫𝐓𝐫بالمدرا   إذا تغيرت ال حوي ت لذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير ا    وا

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒓   :كالأتي 

KeTr =
      Δy       

ΔTr
 = 

 :Tx  مضاعف الضرائب -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐓𝐱بالمدرا   إذا تغيرت الضتتتتتترا  

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒙   :كالأتي 

KeTx =
      Δy       

ΔTx
 = 

 :Xالصادرات   مضاعف -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐗بالمدرا   إذا تغيرت الصتتتتتتتا  ات

𝑲𝒆. 𝜟𝑿   :كالأتي 

KeX =
      Δy       

ΔX
 = 

 :M  مضاعف الواردات -

.𝑲𝒆   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐌بالمدرا   إذا تغيرت  𝜟𝑴   

 كالأتي:

KeM =
      Δy       

Δ𝑀
 = 

 

= مضاعف ملاحظة: نلاحظ ان مضاعف الاستهلاك = مضاعف الاستثمار = مضاعف الانفاق الحكومي

 الصادرات

=X  Ke = GKe IKe = CKe 

 

(1- b)   
 

1 

(1- b)   
 

b 

(1- b)   
 

-b 

(1- b)   
 

1 

(1- b)   
 

-1 

(1- b)   
 

1 
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 3  د. عبد الحق رايس                                                   جامعة بسكرة
 

   ryoI = I ،  o= TxTx   ،oM = M + : الثانيةالحالة 

 معادلة الدخل التوازني في هذه الحالة هي:

 

Y*=  =                                                                     Y* =  

 

 المضاعف في هذه الحالة هو:

 : Cمضاعف الإستهلاك -

   والتذ  هو عاتا ع عا المدترا   𝜟𝒚بتالمدترا  Y ، ي غير الترلت  𝚫𝐂بتالمدترا   إذا تغير الإستتتتتت    

𝑲𝒆. 𝜟𝑪   :كالأتي 

KeC =
      Δy       

ΔC
 = 

 : I مضاعف الإستثمار -

   والتذ  هو عاتا ع عا المدترا   𝜟𝒚بتالمدترا  Y ، ي غير الترلت  𝚫𝐂بتالمدترا   الإستتتتتت  متا  إذا تغير

𝑲𝒆. 𝜟𝑰   :كالأتي 

KeI =
      Δy       

ΔI
 = 

 :Gمضاعف الإنفاق الحكومي  -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐆بالمدرا   إذا تغير الإنفاق الحكومي

𝑲𝒆. 𝜟𝑮   :كالأتي 

KeG =
      Δy       

ΔG
 = 

 :RTالتحويلات   مضاعف -

لرل  𝚫𝐓𝐫بالمدرا   إذا تغيرت ال حوي ت لذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير ا    وا

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒓   :كالأتي 

KeTr =
      Δy       

ΔTr
 = 

 :Tx  مضاعف الضرائب -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐓𝐱بالمدرا   إذا تغيرت الضتتتتتترا  

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒙   :كالأتي 

C0 + Io + Go– bTxo + bTro  +X0 - M0 

 
( 1- b - r )   

 

C0 + Io + Go– bTxo + bTro  + X0 - M0 

 ( 1- b - r )   
 

1 

(1- b-r)   
 

1 

(1- b-r)   
 

1 

(1- b-r)   
 

1 

(1- b-r)   

 (1- b)   

b 

(1- b-r)   

 (1- b)   

-b 
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 4  د. عبد الحق رايس                                                   جامعة بسكرة
 

KeTx =
      Δy       

ΔTx
 = 

 :Xالصادرات   مضاعف -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐗بالمدرا   تغيرت الصتتتتتتتا  اتإذا 

𝑲𝒆. 𝜟𝑿   :كالأتي 

KeX =
      Δy       

ΔX
 = 

 :M  مضاعف الواردات -

.𝑲𝒆   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐌بالمدرا   إذا تغيرت  𝜟𝑴   

 كالأتي:

KeM =
      Δy       

Δ𝑀
 = 

= مضاعف ملاحظة: نلاحظ ان مضاعف الاستهلاك = مضاعف الاستثمار = مضاعف الانفاق الحكومي

 الصادرات

=X  Ke = GKe IKe = CKe 

 

   oI = I ،  ty+o= TxTx   ،oM = M : الثالثةالحالة 

 معادلة الدخل التوازني في هذه الحالة هي:

 

Y*=  =                                                                     Y* =  

 

 المضاعف في هذه الحالة هو:

 : Cمضاعف الإستهلاك -

   والتذ  هو عاتا ع عا المدترا   𝜟𝒚بتالمدترا  Y ، ي غير الترلت  𝚫𝐂بتالمدترا   إذا تغير الإستتتتتت    

𝑲𝒆. 𝜟𝑪   :كالأتي 

KeC =
      Δy       

ΔC
 = 

 

 

C0 + Io + Go– bTxo + bTro  +X0 - M0 

 
(1- b + bt)   

 

C0 + Io + Go– bTxo + bTro  + X0 - M0 

 (1- b + bt)   
 

1 

(1- b-r)   

 (1- b)   

1 

(1- b-r)   

 (1- b)   

-1 

(1- b-r)   

 (1- b)   

1 

(1- b + bt)   

 (1- b)   

1 
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 5  د. عبد الحق رايس                                                   جامعة بسكرة
 

 : I مضاعف الإستثمار -

   والتذ  هو عاتا ع عا المدترا   𝜟𝒚بتالمدترا  Y ، ي غير الترلت  𝚫𝐂بتالمدترا   الإستتتتتت  متا  إذا تغير

𝑲𝒆. 𝜟𝑰   :كالأتي 

KeI =
      Δy       

ΔI
 = 

 :Gمضاعف الإنفاق الحكومي  -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ي غير الرل   ،𝚫𝐆بالمدرا   إذا تغير الإنفاق الحكومي

𝑲𝒆. 𝜟𝑮   :كالأتي 

KeG =
      Δy       

ΔG
 = 

 :RTالتحويلات   مضاعف -

لرل  𝚫𝐓𝐫بالمدرا   إذا تغيرت ال حوي ت لذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير ا    وا

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒓   :كالأتي 

KeTr =
      Δy       

ΔTr
 = 

 :Tx  مضاعف الضرائب -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐓𝐱بالمدرا   إذا تغيرت الضتتتتتترا  

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒙   :كالأتي 

KeTx =
      Δy       

ΔTx
 = 

 :Xالصادرات   مضاعف -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐗بالمدرا   إذا تغيرت الصتتتتتتتا  ات

𝑲𝒆. 𝜟𝑿   :كالأتي 

KeX =
      Δy       

ΔX
 = 

 :M  مضاعف الواردات -

.𝑲𝒆   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐌بالمدرا   إذا تغيرت  𝜟𝑴   

 كالأتي:

KeM =
      Δy       

Δ𝑀
 = 

(1- b + bt)   

 (1- b)   

1 

(1- b + bt)   

 (1- b)   

1 

(1- b + bt)   

 (1- b)   

b 

(1- b + bt)   

 (1- b)   

-b 

(1- b + bt)   

 (1- b)   

1 

(1- b + bt)   

 (1- b)   

-1 
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 6  د. عبد الحق رايس                                                   جامعة بسكرة
 

= مضاعف ملاحظة: نلاحظ ان مضاعف الاستهلاك = مضاعف الاستثمار = مضاعف الانفاق الحكومي

 .الصادرات

=X  Ke = GKe IKe = CKe 

 

   oI = I ،  o= TxTx   ،+myoM = M : الرابعةالحالة 

 معادلة الدخل التوازني في هذه الحالة هي:

 

Y*=  =                                                                        Y* =  

 

 المضاعف في هذه الحالة هو:

 : Cمضاعف الإستهلاك -

   والتذ  هو عاتا ع عا المدترا   𝜟𝒚بتالمدترا  Y ، ي غير الترلت  𝚫𝐂بتالمدترا   إذا تغير الإستتتتتت    

𝑲𝒆. 𝜟𝑪   :كالأتي 

KeC =
      Δy       

ΔC
 = 

 : I مضاعف الإستثمار -

   والتذ  هو عاتا ع عا المدترا   𝜟𝒚بتالمدترا  Y ، ي غير الترلت  𝚫𝐂بتالمدترا   الإستتتتتت  متا  إذا تغير

𝑲𝒆. 𝜟𝑰   :كالأتي 

KeI =
      Δy       

ΔI
 = 

 :Gمضاعف الإنفاق الحكومي  -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐆بالمدرا   إذا تغير الإنفاق الحكومي

𝑲𝒆. 𝜟𝑮   :كالأتي 

KeG =
      Δy       

ΔG
 = 

 

 

 

C0 + Io + Go– bTxo + bTro  +X0 - M0 

 (1- b + m)   

 

C0 + Io + Go– bTxo + bTro  +X0 - M0 

 (1- b + m)   
 

1 

(1- b + bt)   

 (1- b)   

1 

(1- b + m)   

 (1- b)   

1 

(1- b)   
 

1 

(1- b + m)   

 (1- b)   

1 

(1- b + m)   

 (1- b)   

1 
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 7  د. عبد الحق رايس                                                   جامعة بسكرة
 

 :RTالتحويلات   مضاعف -

لرل  𝚫𝐓𝐫بالمدرا   إذا تغيرت ال حوي ت لذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير ا    وا

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒓   :كالأتي 

KeTr =
      Δy       

ΔTr
 = 

 :Tx  مضاعف الضرائب -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐓𝐱بالمدرا   إذا تغيرت الضتتتتتترا  

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒙   :كالأتي 

KeTx =
      Δy       

ΔTx
 = 

 :Xالصادرات   مضاعف -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐗بالمدرا   إذا تغيرت الصتتتتتتتا  ات

𝑲𝒆. 𝜟𝑿   :كالأتي 

KeX =
      Δy       

ΔX
 = 

 :M  مضاعف الواردات -

.𝑲𝒆   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐌بالمدرا   إذا تغيرت  𝜟𝑴   

 كالأتي:

KeM =
      Δy       

Δ𝑀
 = 

 

= مضاعف ملاحظة: نلاحظ ان مضاعف الاستهلاك = مضاعف الاستثمار = مضاعف الانفاق الحكومي

 الصادرات

=X  Ke = GKe IKe = CKe 

 

 

 

 

(1- b + m) 

b 

(1- b + m)   
 

-b 

(1- b + m) 

1 

(1- b + m) 

 (1- b)   

-1 

(1- b)   
 

1 



 محاضرات في الإقتصاد الكلي ـــــــــــــــــ موجهة لطلبة السنة الثانية ليسانس علوم تجارية

 

 8  د. عبد الحق رايس                                                   جامعة بسكرة
 

   ry oI = I ،+ ty     oTx  = Tx ،oM = M +الحالة الخامسة: 

 معادلة الدخل التوازني في هذه الحالة هي:

 

Y*=  =                                                                        Y* =  

 

 المضاعف في هذه الحالة هو:

 : Cمضاعف الإستهلاك -

   والتذ  هو عاتا ع عا المدترا   𝜟𝒚بتالمدترا  Y ، ي غير الترلت  𝚫𝐂بتالمدترا   إذا تغير الإستتتتتت    

𝑲𝒆. 𝜟𝑪   :كالأتي 

KeC =
      Δy       

ΔC
 = 

 : I مضاعف الإستثمار -

   والتذ  هو عاتا ع عا المدترا   𝜟𝒚بتالمدترا  Y ، ي غير الترلت  𝚫𝐂بتالمدترا   الإستتتتتت  متا  إذا تغير

𝑲𝒆. 𝜟𝑰   :كالأتي 

KeI =
      Δy       

ΔI
 = 

 :Gمضاعف الإنفاق الحكومي  -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐆بالمدرا   إذا تغير الإنفاق الحكومي

𝑲𝒆. 𝜟𝑮   :كالأتي 

KeG =
      Δy       

ΔG
 = 

 :RTالتحويلات   مضاعف -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐓𝐫بالمدرا   إذا تغيرت ال حوي ت

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒓   :كالأتي 

KeTr =
      Δy       

ΔTr
 = 

 

 

 

C0 + Io + Go– bTxo + bTro  +X0 - M0 

 (1- b – r + bt)   

 

C0 + Io + Go– bTxo + bTro  +X0 - M0 

 ( 1- b – r + bt )   

 

1 

(1- b – r + bt)   

 (1- b)   

1 

(1- b – r + bt)   

 (1- b)   

1 

(1- b – r + bt)   

 (1- b)   

1 

(1- b – r + bt)   

 (1- b)   

b 
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 9  د. عبد الحق رايس                                                   جامعة بسكرة
 

 :Tx  مضاعف الضرائب -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐓𝐱بالمدرا   إذا تغيرت الضتتتتتترا  

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒙   :كالأتي 

KeTx =
      Δy       

ΔTx
 = 

 ملاحظة: نلاحظ ان مضاعف الاستهلاك = مضاعف الاستثمار = مضاعف الانفاق الحكومي

G = Ke  =IKe =cKe  

 

 :Xالصادرات   مضاعف -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐗بالمدرا   إذا تغيرت الصتتتتتتتا  ات

𝑲𝒆. 𝜟𝑿   :كالأتي 

KeX =
      Δy       

ΔX
 = 

 :M  مضاعف الواردات -

.𝑲𝒆   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐌بالمدرا   إذا تغيرت  𝜟𝑴   

 كالأتي:

KeM =
      Δy       

Δ𝑀
 = 

 

= مضاعف ملاحظة: نلاحظ ان مضاعف الاستهلاك = مضاعف الاستثمار = مضاعف الانفاق الحكومي

 الصادرات

=X  Ke = GKe IKe = CKe 

 

   ryoI = I ،  o= TxTx   ،+myoM = M+ : السادسةالحالة 

 معادلة الدخل التوازني في هذه الحالة هي:

 

Y*=  =                                                                        Y* =  

 

 

C0 + Io + Go– bTxo + bTro  +X0 - M0 

 (1- b – r + m)   

 

C0 + Io + Go– bTxo + bTro  +X0 - M0 

 (1- b – r + m)   

 

1 

(1- b – r + bt)   

 (1- b)   

-b 

(1- b – r + bt)   

 (1- b)   

1 

(1- b – r + bt)   

 (1- b)   

1 

(1- b – r + bt)   

 (1- b)   

-1 

(1- b – r + bt)   

 (1- b)   

1 
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 المضاعف في هذه الحالة هو:

 : Cمضاعف الإستهلاك -

   والتذ  هو عاتا ع عا المدترا   𝜟𝒚بتالمدترا  Y ، ي غير الترلت  𝚫𝐂بتالمدترا   إذا تغير الإستتتتتت    

𝑲𝒆. 𝜟𝑪   :كالأتي 

KeC =
      Δy       

ΔC
 = 

 : I مضاعف الإستثمار -

   والتذ  هو عاتا ع عا المدترا   𝜟𝒚بتالمدترا  Y ، ي غير الترلت  𝚫𝐂بتالمدترا   الإستتتتتت  متا  إذا تغير

𝑲𝒆. 𝜟𝑰   :كالأتي 

KeI =
      Δy       

ΔI
 = 

 :Gمضاعف الإنفاق الحكومي  -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐆بالمدرا   إذا تغير الإنفاق الحكومي

𝑲𝒆. 𝜟𝑮   :كالأتي 

KeG =
      Δy       

ΔG
 = 

 :RTالتحويلات   مضاعف -

لرل  𝚫𝐓𝐫بالمدرا   إذا تغيرت ال حوي ت لذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير ا    وا

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒓   :كالأتي 

KeTr =
      Δy       

ΔTr
 = 

 :Tx  مضاعف الضرائب -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐓𝐱بالمدرا   إذا تغيرت الضتتتتتترا  

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒙   :كالأتي 

KeTx =
      Δy       

ΔTx
 = 

 

 

 

 

(1- b – r + m)   

 (1- b)   

1 

(1- b – r + m)   

 (1- b)   

1 

(1- b)   
 

1 

(1- b)   
 

b 

(1- b)   
 

-b 

(1- b – r + m)   

 (1- b)   

1 

(1- b – r + m)   

 (1- b)   

b 

(1- b – r + m)   

 (1- b)   

-b 
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 :Xالصادرات   مضاعف -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐗بالمدرا   إذا تغيرت الصتتتتتتتا  ات

𝑲𝒆. 𝜟𝑿   :كالأتي 

KeX =
      Δy       

ΔX
 = 

 :M  مضاعف الواردات -

   والتتذ  هو عاتتا ع عا المدتترا    𝜟𝒚بتتالمدتترا  Y ، ي غير التترلتت  𝚫𝐌بتتالمدتترا   الوا  اتإذا تغيرت 

𝑲𝒆. 𝜟𝑴   :كالأتي 

KeM =
      Δy       

Δ𝑀
 = 

= مضاعف ملاحظة: نلاحظ ان مضاعف الاستهلاك = مضاعف الاستثمار = مضاعف الانفاق الحكومي

 الصادرات

=X  Ke = GKe IKe = CKe 

 

   oI = I ،+ ty  oTx  = Tx ،+ myoM = M الحالة السابعة: 

 معادلة الدخل التوازني في هذه الحالة هي:

 

Y*=  =                                                                        Y* =  

 

 المضاعف في هذه الحالة هو:

 : Cمضاعف الإستهلاك -

   والتذ  هو عاتا ع عا المدترا   𝜟𝒚بتالمدترا  Y ، ي غير الترلت  𝚫𝐂بتالمدترا   إذا تغير الإستتتتتت    

𝑲𝒆. 𝜟𝑪   :كالأتي 

KeC =
      Δy       

ΔC
 = 

 

 

 

 

C0 + Io + Go– bTxo + bTro  +X0 - M0 

 (1- b + bt + m)   

 

C0 + Io + Go– bTxo + bTro  +X0 - M0 

 (1- b + bt + m)   

 

1 

(1- b)   
 

1 

(1- b)   
 

-1 

(1- b)   
 

1 

(1- b + bt + m)   

 (1- b)   

1 

(1- b – r + m)   

 (1- b)   

1 

(1- b – r + m)   

 (1- b)   

-1 

(1- b – r + m)   

 (1- b)   

1 
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 : I مضاعف الإستثمار -

   والتذ  هو عاتا ع عا المدترا   𝜟𝒚بتالمدترا  Y ، ي غير الترلت  𝚫𝐂بتالمدترا   الإستتتتتت  متا  إذا تغير

𝑲𝒆. 𝜟𝑰   :كالأتي 

KeI =
      Δy       

ΔI
 = 

 :Gمضاعف الإنفاق الحكومي  -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐆بالمدرا   إذا تغير الإنفاق الحكومي

𝑲𝒆. 𝜟𝑮   :كالأتي 

KeG =
      Δy       

ΔG
 = 

 :RTالتحويلات   مضاعف -

لرل   ،𝚫𝐓𝐫بالمدرا   إذا تغيرت ال حوي ت لذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ي غير ا    وا

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒓   :كالأتي 

KeTr =
      Δy       

ΔTr
 = 

 :Tx  مضاعف الضرائب -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐓𝐱بالمدرا   إذا تغيرت الضتتتتتترا  

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒙   :كالأتي 

KeTx =
      Δy       

ΔTx
 = 

 :Xالصادرات   مضاعف -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐗بالمدرا   إذا تغيرت الصتتتتتتتا  ات

𝑲𝒆. 𝜟𝑿   :كالأتي 

KeX =
      Δy       

ΔX
 = 

 :M  مضاعف الواردات -

.𝑲𝒆   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐌بالمدرا   إذا تغيرت  𝜟𝑴   

 كالأتي:

KeM =
      Δy       

Δ𝑀
 = 

(1- b)   
 

1 

(1- b)   
 

1 

(1- b)   
 

b 

(1- b)   
 

-b 

(1- b)   
 

1 

(1- b)   
 

-1 

(1- b + bt + m)   

 (1- b)   

1 

(1- b + bt + m)   

 (1- b)   

1 

(1- b + bt + m)   

 (1- b)   

b 

(1- b + bt + m)   

 (1- b)   

-b 

(1- b + bt + m)   

 (1- b)   

1 

(1- b + bt + m)   

 (1- b)   

-1 
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= مضاعف ملاحظة: نلاحظ ان مضاعف الاستهلاك = مضاعف الاستثمار = مضاعف الانفاق الحكومي

 الصادرات

=X  Ke = GKe IKe = CKe 

 

   ryoI = I ،+ ty    oTx  = Tx،   + myoM = M+ الحالة الثامنة: 

 معادلة الدخل التوازني في هذه الحالة هي:

 

Y*=  =                                                                        Y* =  

 

 المضاعف في هذه الحالة هو:

 : Cالإستهلاكمضاعف  -

   والتذ  هو عاتا ع عا المدترا   𝜟𝒚بتالمدترا  Y ، ي غير الترلت  𝚫𝐂بتالمدترا   إذا تغير الإستتتتتت    

𝑲𝒆. 𝜟𝑪   :كالأتي 

KeC =
      Δy       

ΔC
 = 

 : I مضاعف الإستثمار -

   والتذ  هو عاتا ع عا المدترا   𝜟𝒚بتالمدترا  Y ، ي غير الترلت  𝚫𝐂بتالمدترا   الإستتتتتت  متا  إذا تغير

𝑲𝒆. 𝜟𝑰   :كالأتي 

KeI =
      Δy       

ΔI
 = 

 :Gمضاعف الإنفاق الحكومي  -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐆بالمدرا   إذا تغير الإنفاق الحكومي

𝑲𝒆. 𝜟𝑮   :كالأتي 

KeG =
      Δy       

ΔG
 = 

 

 

 

 

C0 + Io + Go– bTxo + bTro  +X0 - M0 

 (1- b - r + bt + m)   

 

C0 + Io + Go– bTxo + bTro  +X0 - M0 

 (1- b - r + bt + m)   

 

1 

(1- b)   
 

1 

(1- b - r + bt + m)   

 (1- b)   

1 

(1- b)   
 

1 

(1- b)   
 

1 

(1- b + bt + m)   

 (1- b)   

-1 

(1- b - r + bt + m)   

 (1- b)   

1 

(1- b - r + bt + m)   

 (1- b)   

1 
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 :RTالتحويلات   مضاعف -

لرل  𝚫𝐓𝐫بالمدرا   إذا تغيرت ال حوي ت لذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير ا    وا

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒓   :كالأتي 

KeTr =
      Δy       

ΔTr
 = 

 :Tx  مضاعف الضرائب -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐓𝐱بالمدرا   إذا تغيرت الضتتتتتترا  

𝑲𝒆. 𝜟𝑻𝒙   :كالأتي 

KeTx =
      Δy       

ΔTx
 = 

 ملاحظة: نلاحظ ان مضاعف الاستهلاك = مضاعف الاستثمار = مضاعف الانفاق الحكومي

G = Ke  =IKe =cKe  

 

 :Xالصادرات   مضاعف -

   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐗بالمدرا   إذا تغيرت الصتتتتتتتا  ات

𝑲𝒆. 𝜟𝑿   :كالأتي 

KeX =
      Δy       

ΔX
 = 

 :M  مضاعف الواردات -

.𝑲𝒆   والذ  هو عاا ع عا المدرا   𝜟𝒚بالمدرا  Y ، ي غير الرل  𝚫𝐌بالمدرا   إذا تغيرت  𝜟𝑴   

 كالأتي:

KeM =
      Δy       

Δ𝑀
 = 

= مضاعف ملاحظة: نلاحظ ان مضاعف الاستهلاك = مضاعف الاستثمار = مضاعف الانفاق الحكومي

 الصادرات

=X  Ke = GKe IKe = CKe 

 

 

 

(1- b)   
 

b 

(1- b)   
 

-b 

(1- b)   
 

1 

(1- b)   
 

1 

(1- b)   
 

-1 

(1- b)   
 

1 

(1- b - r + bt + m)   

 (1- b)   

1 

(1- b - r + bt + m)   

 (1- b)   

1 

(1- b - r + bt + m)   

 (1- b)   

1 

(1- b - r + bt + m)   

 (1- b)   

1 

(1- b - r + bt + m)   

 (1- b)   

1 
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 ":أربعة قطاعاتالتمثيل البياني للمضاعف: " نموذج مكون من -رابعا

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التفسير الاقتصادي للمضاعف:

من الشكل أعلاه نلاحظ، أنه عندما يتغير حجم الإنفاق الإستهلاكي أو الإنفاق الإستثماري، 

بمقدار معين، فإن  أو الصادرات أو الواردات الإنفاق الحكومي، التحويلات أو الضرائب، أو

مستوى الدخل يتغير بمقدار التغير في محددات الطلب الكلي السابقة الذكر مضروبة في 

 للأعلى يمينا بالمدرا :المضاعف، وعليه إذا كان التغير بالزيادة فإنه ينتقل 

/ −1
1−𝑏

1−𝑏−𝑟
1−𝑏+𝑏𝑡

1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

 ΔM (-)  1
1−𝑏

1−𝑏−𝑟
1−𝑏+𝑏𝑡

1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔC/ ΔI/ ΔG (+) / 𝑏
1−𝑏

1−𝑏−𝑟
1−𝑏+𝑏𝑡

1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

 ΔTr (+)/ −𝑏
1−𝑏

1−𝑏−𝑟
1−𝑏+𝑏𝑡

1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

 ΔTx (-) 

1
1−𝑏

1−𝑏−𝑟
1−𝑏+𝑏𝑡

1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔC/ ΔI/ ΔG/ ΔX (+) 

 
𝑏

1−𝑏
1−𝑏−𝑟

1−𝑏+𝑏𝑡
1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔTr (+) 

 
−𝑏

1−𝑏
1−𝑏−𝑟

1−𝑏+𝑏𝑡
1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔTx (-) 

 
−1

1−𝑏
1−𝑏−𝑟

1−𝑏+𝑏𝑡
1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔM (-) 

 

 

(AD) 

45 

Y 

0+ G o+I0C 

y* 

Y=C+I  + G 

 
1 

2 

3 

Y=C+I  + G 

 
Y=C+I  + G 

 

* y

1 

 

y* 
2  

 

1
1−𝑏

1−𝑏−𝑟
1−𝑏+𝑏𝑡

1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔC/ ΔI/ ΔG/ ΔX (-) 

 
𝑏

1−𝑏
1−𝑏−𝑟

1−𝑏+𝑏𝑡
1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔTr (-) 

 
−𝑏

1−𝑏
1−𝑏−𝑟

1−𝑏+𝑏𝑡
1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔTx (+) 

 
−1

1−𝑏
1−𝑏−𝑟

1−𝑏+𝑏𝑡
1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔM (+) 
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 1
1−𝑏

1−𝑏−𝑟
1−𝑏+𝑏𝑡

1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔC/ ΔI/ ΔG/ ΔTr(+)/ −𝑏
1−𝑏

1−𝑏−𝑟
1−𝑏+𝑏𝑡

1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  ΔTx (-)  ،  أما إذا كان ال غير بالندصان فإنه ين د

 :للأسف  يسا ا بالمدرا 

/ −1
1−𝑏

1−𝑏−𝑟
1−𝑏+𝑏𝑡

1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

 ΔM (+)  1
1−𝑏

1−𝑏−𝑟
1−𝑏+𝑏𝑡

1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

  * ΔC/ ΔI/ ΔG (-) / 𝑏
1−𝑏

1−𝑏−𝑟
1−𝑏+𝑏𝑡

1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

 ΔTr (-)/ −𝑏
1−𝑏

1−𝑏−𝑟
1−𝑏+𝑏𝑡

1−𝑏−𝑟+𝑏𝑡

 ΔTx (+) . 


